

夯实基础全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

以场景创新驱动新质生产力
成都高新区打造高质量发展新增长点

□高发

近日,在成都举行的第五届公园城市论坛上,成都高新区分享了以场景创新推动新质生产力发展的实践探索,并集中发布涵盖AI诊疗、清扫机器人、低空警务等领域的144项科技成果应用场景清单,进一步打通从技术到产业落地的关键路径,塑造区域发展新动能。

作为新技术、新模式验证与迭代的“试验场”,场景创新已成为驱动产业升级与城市治理现代化的重要力量。今年以来,成都高新区贯彻落实市委市政府关于促进民营经济和场景创新的工作部署,通过“为场景找产品、为产品找场景”的精准匹配机制,为企业量身定制场景供需对接会、应用场景联盟专题会,并围绕城市治理、产业发展与民生服务中的实际问题,聚焦顶层设计、产业赋能与生态构建,系统化推进场景创新工作逻辑,着力构建具有全国影响力和区域竞争力的生态优势。

● 场景对接 ●
打通产业落地“最后一公里”

11月28日,成都高新区“智能医疗科技场景供需对接会”在中国-欧洲中心举办。会上,企业代表围绕智慧康养、慢病管理、中医理疗等具体场景展开交流。华西精创医疗科技(成都)有限公司



成都高新区以场景创新驱动新质生产力。成都高新区党群工作部供图

提出医疗机器人“院外路线”的居家与社区化方案,精创高维度科技(成都)有限公司展示人工智能在慢病管理中的系统应用。

目前,成都高新区在智慧医疗领域已构建起从技术研发到场景应用的协同生态,通过搭建“数智医疗创新共同体”等平台,汇聚了超过140家产业链相关企业。以本次参会的华西医疗机器人研究院(及其孵化的创新团队)为例,其研发的手功能康复训练机器人等产品已成功进入四川大学华西医院临床使用。

在清洁机器人等领域,成都高新区召开了场聚焦清洁机器人从“试点示范”迈向“规模应用”的供需对接会,针对落地成本高、场景适配难等核心瓶颈,

政府、企业、科研机构及一线应用单位共聚一堂,开展务实对接,共商推广路径。“我们公司的‘有鹿智能清扫机器人’已在铁像寺水街、天府长岛数字文创园等多个区域完成实地验证,目前准备在大源公园、交子大道等区域开展新一轮测试。”华高场景公司相关负责人介绍说。

“我们还联动成都交投集团,精准发布了覆盖低空配送、道路巡检、应急救援及城市低空公文化运营等9大场景的机会清单。”成都高新区发改局相关负责人称,从飞行器中试平台、低空基础设施建设,到城市即时配送、无人机道路巡检,该清单系统梳理了从技术到市场的现实路径,为相关产品获得宝贵的

“首用首试”机会,从而加速其迭代成熟与商业化进程。

● 打造“超级场景” ●
构建未来城市实验室

一头连着天府双塔、一头连着剑南大道,全长1.7公里的交子大道兼具“国际范儿”与“成都味儿”,是成都高新区最具代表性的街道之一。如今,这里正在加快超级场景建设。

日前,在成都高新区场景创新应用联盟2025年第2次会议上,成都高新区相关负责人详细讲解了交子大道超级场景概念方案。该方案以建设“三新三首”城市实验室为定位,致力于打造未来消费创新高地。他表示将集成人工智能、物联网等前沿技术,构建一个可感知、会思考、能演进的“超级应用场景”,既为市民带来沉浸式新体验,也为技术企业提供展示与应用的广阔舞台。与此同时,新川科技园、未来科技城等区域的超级场景也已形成建设方案并启动能力征集。

● 数据赋能与金融支持 ●
闭环助推产品迭代

“场景赋能,加快‘新产品’打造‘新优品’。我们将充分发挥全区54个专业化园区的载体资源优势,构建‘客户使用一

需求反馈—数据赋能—产品迭代’闭环,依托每月近100TB的机器人场景应用数据,着力打造中西部地区规模最大、能级最高的具身智能实训场,助力‘新产品’验证迭代,提升产品力。”成都高新区发改局相关负责人介绍,截至目前已发布场景需求清单8批次、90项,场景能力清单11批次、193项,已有16项场景应用落地。

同时,聚焦生态构建,打造“研发+中试+孵化+基金+场景”全生命周期服务体系,提供从产品设计、中试验证、场景应用到市场拓展、品牌塑造的全链条服务。

资金支持方面,成都高新区场景创新应用联盟联合盈创动力创新制定“场景贷”专项金融产品方案,重点支持人工智能、智能制造、低空经济等领域的场景项目建设,相关金融产品累计投放金额已超1亿元。

“场景创新正如潮奔涌。”成都高新区发改局相关负责人表示,将全力构建场景驱动的新范式,以场景验证加速产品迭代升级,以场景示范带动品牌能级跃升,以场景开放集聚优质产业生态,努力实现“企业需求牵引场景创新、场景创新带动生态构建、生态构建加速产业集聚”的良性循环,着力打造高质量发展新增长点。

□锦萱

● 商贸极核 ●
首发经济引领“流量密码”

作为成都商业的“金字招牌”,春熙路商圈始终是国际时尚潮流的登陆首站,巨大的流量效应和成熟的商业氛围,使其成为品牌落户的首选。

“十四五”以来,锦江区将“首发经济”作为激发消费活力的核心抓手。数据显示,春熙路商圈累计引进各类首店突破600家,国际品牌近2000个,全区社会消费品零售总额连续21年位居全市第一。仅2025年前10个月,锦江区开展“I am Here 春熙”“王者荣耀·鲁班七号全球首展”等首发活动199场,新引进昂跑中国首店等各类首店266家,持续领跑全市。

为护航首发经济,锦江区在体制机制上大胆创新,成立全国首个“首发经济发展促进中心”,发布《锦江区首发经济高质量发展领跑计划(春熙行动)》。在10月发布的全国首个“首发经济指数”中,锦江区首发经济发展排名全国第三,仅次于上海静安区和北京东城区。

打造国际消费中心城市核心区,既要“买全球”,更要“服务全球”。锦江区全力营造“近悦远来”的国际化营商环境,在离境退税方面走在中西部前列。2025年前10个月,全区拥有离境退税商店209户,即买即退商店114户,办理离境退税业务超万笔,退税额破4000万元。

此外,锦江区还开通了首发经济服务“绿色通道”,对新品发布、首店入驻实施“一窗受理”,从“流量”到“留量”,锦江区正以开放的姿态加速构建国际一流商圈。

从国际消费中心到科技创新高地,中心城区如何突破空间限制,实现产业跃升?成都市锦江区用实际行动给出了答案,“十四五”期间,锦江区以前瞻性的眼光,构筑起“首发春熙路+科创白鹭湾”的双核引领格局。

展望未来,锦江区将充分发挥双核联动优势,以“首发经济”为特色引擎,以“科技创新”为核心要素,推动未来产业在锦江蓬勃发展,书写着一份关于产业蝶变与城市进阶的精彩答卷。

成都市锦江区“双核驱动”
构筑高质量发展新格局

锦江经济开发区。图据锦江融媒

● 科创极核 ●
白鹭湾崛起“硬核力量”

从生态湿地到科创高地,白鹭湾的蝶变是锦江区“再造一个产业锦江”的生动注脚。

“十四五”期间,锦江区以空间重构撬动产业升级,进一步优化调整锦江经开区范围。产业数据印证转型成效。2025年,锦江经济开发区(下称园区)预计实现营收超1700亿元,其中软件和信息服务业营收较2020年增长336.69%。这种几何级增长的背后,是锦江区在人工智能产业链上的精准布局。

在平台方面,园区聚集57个创新平台,含国家级平台13个;在企业引领上,

省级链主企业芯脑科技引领脑机接口赛道,“西部脑谷”愿景渐近;在应用层面,西部首个鸿蒙生态创新中心落地,全国首个鸿蒙SDK测试平台投入使用……从底层技术到场景应用,一条完整的产业链条正加速成型。

今年2月,锦江区成立了锦江区高成长企业发展促进中心,作为全新亮相的“培育引擎”,该中心扎根园区企业服务一线,全力为高成长企业保驾护航。同时,还启动“白鹭计划”,打造从“破壳”到“领航”的全周期服务链条。



春熙路商圈。图据锦江融媒

● 落子未来 ●
抢滩赛道培育“新质引擎”

当“十四五”渐入尾声,锦江区已将目光投向更远的未来。近日,锦江区出台《锦江区未来产业高质量发展行动计划(2025—2027年)》,精准锚定智简6G、脑机接口、量子科技、具身智能、低空经济、智能网联六大前沿领域,勾勒出一幅通向“十五五”的产业蓝图。

未来产业“不确定性”强,需要政府做“护航者”。锦江区系统集成载体、人才、研发等关键要素,推出涵盖房租减免、研发奖励、人才资助的政策工具箱,构建起全生命周期支持体系。

更重要的是,未来产业的“种子”已在锦江区生根发芽。在脑机接口赛道,省级链主企业芯脑科技在孤独症康复领域取得突破;微灵医疗专注医疗级植入式脑机接口,技术达到世界领先水平;北邮未来通信研究院聚焦6G概念验证,这些高能级平台与种子企业的集聚,为锦江区在新一轮产业竞争中抢占制高点。

展望“十五五”,锦江区将充分发挥“首发春熙路+科创白鹭湾”的双核联动优势,推动未来产业在锦江加速集聚,为区域高质量发展注入澎湃动能。